

112 年 4 月 2 日信友堂板新分堂主日講台

題目：猶大支派得地為業

講員：何玉峯長老

經文：約書亞記 15：13 ~ 20

一、約書亞記 1-11 章都在打戰，約書亞照耶和華吩咐率以色列人過約旦河攻城掠地。12 章戰事告一段落，13 章起分地，這地要「得為業」，表示可以世代傳承，是以色列人在迦南地安身立命的產業。分地有順序，一直分到 21 章結束。13 章鼓勵以色列人把眼光放遠，打戰到 11 章已拿了不少地，但仍有上帝眼中的「未得之地」。上帝應許超過他們現在已得著的地，不要氣餒，不能偷懶。13 章第一階段將河東分給兩個半支派，這是摩西在世時已分好不用抽籤。14 章開始分給九個半支派河西之地，就是現在的巴勒斯坦。分河西之地分兩階段，第一階段 14 章分給猶大、以法蓮及瑪拿西半支派；17 章起第二階段分給另外七個支派。為何上帝照這個順序分地？

二、河西之地第一階段最先分給猶大，迦勒先站出來求約書亞將摩西先前答應，他當年當探子時「腳掌所踏之地」。在此前 14 章先提

到利未人沒有分到地，但有城及城周圍鄉村。河西之地分完，到 20、21 章又回到利未人，他們在河西分地既是起頭也是結尾。聖經上帝分地，15 章第一個上來的是猶大。歷世歷代古今中外只要分地就要革命、打戰，或是打完了分地，分地是高難度的政治工程。

1960 年哈佛大學一位教授寫了一本書「正義」(Justice)，舉切蛋糕分十塊為例，最公平的方法是由一人切，由他得到最後一份。結果迦南地最後一塊由約書亞得到，誰願意做最大的事卻被放最後取得他該有的利益？19 章約書亞分到的山城需「修那城」，可見條件不佳。15 章一開始勾勒猶大得地界線範圍，20 節說猶大支派「按宗族所得的產業」，共計 29 座城加上附屬的村莊。界線畫出，每一個可居住的城和可豢養牲畜的村莊、可種植莊稼的地告確定。

三、我年輕時尚無全球化概念，當時東西壁壘分明相互對峙，全球化讓人流物流金流往利益最大處流動，界線消失，到疫情帶來時局翻轉界線再現。迦勒是出埃及、過紅海、曠野漂流、進迦南碩果僅存的兩位上一代大老之一，他分地照理應取上好之地，可是他主動找約書亞說他要希伯崙，不是因此地山明水秀、田產豐富，而是他當探子時「腳掌所踩之地」，回來摩西答應給他。希伯崙也是另外 10 個探子說此地是亞納族巨人居住，無法攻克的地方。迦勒出於對

上帝的信心，不怕艱困要了它。信心的決定，跟著上帝應許走，使他的祝福直到千萬代。迦勒站出來只要希伯崙給我們很清楚的安慰，他清楚自己功勞再大，活得再久，聲望再高，卻只要上帝要他得到的，別的不屬我，給我也不要。再偉大的人上帝量給他的地界所在就是佳美之處。

四、全球化讓人心越來越貪婪，有否想過上帝量的才會成真。上帝是超乎萬有之上的上帝，祂對待人不是從全球化著手，不要所有人、所有公司、所有的家都全球化。徒 17：26-27：「祂從一本造出萬族的人住在全地上，並且預先定準他們的年限和所住的疆界，要叫他們尋求神，或者可以揣摩而得，其實祂離我們各人不遠...」這節經文以前讀不懂，現在明白一個有界線的生命可以與上帝連上，可以蒙福；可以得著上帝所創造的豐富；可以尋求感受到那位超越萬有之上的神。祂就在我們身邊，你不必搭飛機全球跑才能知道上帝是誰，在哪裡。在你的年限和疆界之內，一個名不見經傳的小地方，安靜的日子穩定事奉，未必就沒有屬靈成果。著名福音派牧師卡森 (D A Carson) 見證，影響他一生最深遠的父親，是魁北克小城裡的教會牧師，聚會人數從沒超過 100 人，卡森從小看父親忠心服事成為他日後榜樣。卡森的父親不是沒有恩賜，他用信心領受神

給他的界線，即使領受的是芥菜種也是不可小覷的信心。

五、到 20 節界線進入每一個分地，13-19 節約書亞照耶和華所吩咐將基列亞巴（就是希伯崙）分給迦勒，這地有高大城與巨人居住，一個有界線的人除了他的力氣智慧精神用在上帝所賜的地，從那裡作為根，將腳掌所踏之地「趕出」亞納人。第二個動作，從那裡上去「攻擊」底璧。上帝給的是清楚的圖，這圖裡有 122 城都有名字，你是這座城就用盡你的力氣智慧做上帝要你做的事。迦勒拿下希伯崙，接著攻底璧沒攻下來，於是說誰能將城奪取我就把女兒押撒給他為妻。迦勒是在找接棒的人，迦勒兒子可能並不出色，他要找一個出色的女婿。士師記中出色的士師俄陀聶攻下了，成為迦勒女婿。底璧大部分是沙漠，俄陀聶的倚靠是凡事都照耶和華吩咐行，他得著有界線的產業。押撒對爸爸說「求你賜福給我，你既把我安置在南地，求你也給我水泉。」迦勒就把上泉和下泉賜給她。南地一片沙漠，押撒準備在此地過一生。慢慢看聖經很奇妙，聖經是靠有信心的人打造起來的國度。迦勒女兒有父親的眼光，女婿有岳父的信心，用信心傳承，因信心把打不完的戰接著打下去。為什麼把這段聖經放在「界線」，有了界線領受上帝吩咐，把自己心力時間都投入既定目標。世上聰明強壯的人太多，如果不能把眼光聚焦

上帝所給的地方，很難說我們是真正在服事上帝。

【總結】聚會很多、應酬很多、工作很忙、出差很多的人都只是過程，需要聚焦，上帝不會把全世界都給你，學了再大的學問最後你可能只有希伯崙。希伯崙放得下像迦勒這樣的偉人；而約書亞這樣的偉人最後不過是住在以法蓮山地的一座城內，這城還是個破舊的城。七年多前我們來到板新植堂，上帝讓我們經過一段時間疫情，現在疫情漸退，我每個月前三週在這裡服事是上帝量給我的界線，美國香港新加坡邀請都不去。禱告讓上帝把我們餘下的生命界線畫出來，把你擁有的最寶貴的奉獻出來。迦勒當時已 85 歲但他女婿正值壯年，教會本是世代相傳，把上帝託給我們的全心全力交給上帝用。我們不會因不能參與很多領域失去價值，約書亞是跟過摩西打過戰，出埃及，過紅海，在曠野熬煉過的人，他最後在一個小城，在上帝賜給他的地方繼續學習服事上帝，所以要清楚人在上帝手中沒有大小，只要知道你的猶大在哪裡，你的那座城叫什麼名字。